

# 英媒:「星盾」為美國打造 間諜衛星網絡

新華社北京3月18日電——路透社日前報道，硅谷企業家埃隆·馬斯克創建的太空探索技術公司已與美國情報部門簽訂秘密合同，為後者打造一個能夠持續、深入並迅速覆蓋全球之間諜衛星網絡，全球「無人能躲」。

## 18億美元合同

路透社16日援引5位匿名知情人士消息報道，太空探索技術公司旗下「星盾」業務部門2021年與美國國家情報局簽訂了一份價值18億美元的合同，為後者打造一個強大的間諜衛星網絡。國家情報局是美國主管間諜衛星的情報機構。美國《華爾街日報》今年2月報道過「星盾」與美國某情報部門簽下18億美元合同，但沒有提及合同項目用途。

路透社報道披露，「星盾」與國家情報局簽訂合同是為了打造一個間諜衛星網絡，組成該網絡的數百顆衛星有地球成像能力，可在近地軌道集群操作。報道說，這些衛星能夠追蹤地面目標並與美國軍方和情報人員分享相關數據，令美國政府能夠快速、持續捕捉到地球上幾乎任何地方的活動，助力美國情報工作和軍事行動。

消息人士說，2020年以來，已經有數十枚這樣的衛星由太空探索技術公司的「獵鷹9」運載火箭發射升空。

一個關於在軌天體的美國政府數據庫顯示，在太空探索技術公司已完成的多次衛星發射任務中，有些衛星既不是美國政府公開承認

的發射任務所部署也非私營企業委託發射。報道認為，綜合上述信息可以推斷，這些衛星應該是「星盾」為國家情報局所部署。

## 地球上「無人能躲」

路透社報道說，無法確定這個衛星網絡何時投入使用，也無法確定還有哪些企業參與了該項目。太空探索技術公司沒有對報道予以置評。美國國家情報局發布聲明，承認將與其他政府機構、企業合作開發一個精密的衛星系統，但未對太空探索技術公司涉入其中的程度予以評論。一名發言人在聲明中說，國家情報局正在開發一個以太空為基礎的情報、監控和偵察體系，該體系「目前是世界上最大、最

多樣化和最耐用的」。

隱秘間諜衛星網絡能夠持久、深入、迅速覆蓋地表活動，是美國政府渴望獲得的太空偵察能力。一位匿名人士評論說，這種間諜衛星網絡令地球上「無人能躲」。

相比圍繞位於更高軌道、造價高昂的龐大航天器構成的衛星系統，近地衛星網絡能夠更快、近乎持續地提供地面圖像。兩名匿名人士說，這種間諜衛星網絡可納入配備成像傳感器的較大衛星和多個中繼衛星，這些中繼衛星可以利用衛星間激光通信系統在網絡內傳遞圖像和其他通信數據，建成後將極大增強美國政府的遙感能力。

太空探索技術公司2022年12月發布「星盾」計劃，將基於「星鏈」技術和公司發射能力，專為美國國防部及其他政府部門提供遙感、保密通信和軍用載荷搭載服務。太空探索技術公司正在搭建由近2萬顆衛星組成的「星鏈」網絡，能從太空向地球提供高速互聯網接入服務。據多家外媒報道，目前有4000到5000顆「星鏈」衛星在軌道上運行。

「星鏈」在俄烏衝突中發揮作用。烏軍利用「星鏈」操控無人機、無人艇打擊俄軍。馬斯克在傳記中披露，他2022年9月曾拒絕激活克裏米亞地區「星鏈」衛星通信服務，致使烏克蘭未能成功偷襲俄羅斯黑海艦隊。(袁原)



## 歐盟埃及簽援助協議 設專款管理非正常移民



新華社北京3月18日電——歐洲聯盟17日宣布，將以優惠貸款、投資等形式向埃及提供74億歐元資金，並將雙邊關係提升至「全面戰略伙伴關係」，其中部分資金將用於攔截試圖偷渡到歐洲的非正常移民。

### 一攔子援助

埃及總統阿卜杜勒-法塔赫·塞西17日與來訪的歐盟委員會主席烏爾蘇拉·馮德萊恩簽署埃歐「全面戰略伙伴關係」聯合聲明。意大利、希臘等多個歐盟國家領導人出席簽約儀式。

埃及和歐盟在聯合聲明中說，歐盟把埃及視為「值得信任的伙伴」，認為埃及在地中

海、近東和非洲地區的「安全、調解與和平」方面發揮「獨特、重要地緣政治作用」。

根據歐盟代表團官方文件，74億歐元一攔子協議包括50億歐元優惠貸款、18億歐元投資。其餘6億歐元作為補貼，涉及2億歐元的非正常移民管理專款。

雙方達成協議正值埃及深陷經濟泥沼。近年來，受新冠疫情以及美聯儲持續大幅加息等因素影響，埃及經濟遭受重創。新一輪巴以衝突去年10月爆發後，埃及經濟因局加劇，外匯儲備短缺，通貨膨脹率居高不下。

為緩解經濟難題，埃及本月初與國際貨幣基金組織達成一份貸款規模達80億美元的融資協議。世界銀行等國際機構也將向埃及提供低息貸款，為埃及實現貨幣穩定提供支持。

### 設法攔移民

埃及總統塞西17日表示，他當天與歐盟領導人磋商的議題還涉及非法移民問題。

數十年來，埃及接收大量非洲難民。法新社數據顯示，埃及目前共收容900萬難民和移民，其中包括400萬蘇丹人和150萬敘利亞人。

對許多難民而言，埃及是前往歐洲的「中轉站」。埃及政府嚴格管控本國北部地中海沿岸的偷渡行為，不少難民向西進入利比亞，繼而取道地中海前往希臘等歐洲國家。近幾個月來，希臘多座小島接收的非法移民數量急劇攀升，其中不少經埃及而來。歐盟承諾將協助埃及政府加強邊境管控，尤其是在與鄰國利比亞的邊境設卡。

17日出席簽約儀式的希臘總理基裏亞科·米佐塔基斯表示，歐盟和埃及必須一道阻止新的偷渡路綫出現，「歐盟將與埃及就此密切合作」。

另按德新社說法，埃及目前擔憂由於此輪巴以衝突久拖不決以及加沙地帶人道主義危機不斷惡化，可能會有大批巴勒斯坦難民涌入埃及境內。

埃及總統府消息顯示，塞西向馮德萊恩重申埃及反對加沙地帶流離失所者進入埃及。

目前，以軍行動已致加沙地帶近230萬人流離失所，約140萬人在與埃及接壤的拉法躲避戰火。(王逸君)

## 新聞 國際簡訊

1. 根據俄羅斯中央選舉委員會網站當地時間3月18日發布的數據，2024年俄羅斯總統選舉全部選票均已計票完成。初步數據顯示，現任總統普京獲得76277708張選票，得票率為87.28%，實際已經贏得此次總統選舉。



2. 加沙地帶衛生部門：自去年10月7日新一輪巴以衝突爆發以來，以軍在加沙地帶的軍事行動已致31726名巴勒斯坦人死亡、73792人受傷。

3. 日本央行當地時間18日開始舉行為期兩天的貨幣政策會議。據多家日本媒體預測，日本央行即將結束已實施多年的負利率政策。

4. 韓國教育部：韓國已有7594名醫學生提交有效休學申請。

5. 奧地利研究機構：地球人口2080年達峰，屆時將超101億。

國際日報臉書網址：

<https://www.facebook.com/InternationalDaily>

## 哥倫比亞政府部分中止與「哥武」分支停火協議

新華社北京3月18日電——哥倫比亞政府17日發布一道政令，宣布將在三個地區中止與原最大反政府武裝「哥倫比亞革命武裝力量」(簡稱「哥武」)一個主要分支的停火協議。

哥倫比亞政府去年10月與「哥武」主要分支「中央參謀部」簽署為期三個月的停火協議，今年1月把協議時效延長至7月15日。

哥國防部17日在政令中說，在納裏尼奧省、考卡省和考卡山谷省，「中央參謀部」襲擊平民、地方政府官員和安全部隊，破壞停火協議，軍方因此將在上述三個地區重新開始清剿行動。在其他地區，停火協議將繼續執行。

哥政府與「哥武」2016年簽署和平協議，結束長達半世紀的對抗。「哥武」次年解除武裝並轉型為政黨，但部分成員反對歸降，另立分支，其中最大分支為「中央參謀部」，約有武裝人員3500人。

出自左翼陣營的古斯塔沃·佩特羅2022年8月就任總統後，改變上屆政府對反政府武裝的態度，主張結束內戰，實現全面和平。他2022年底宣布，從2023年1月1日起與哥境內5個主要反政府武裝臨時停火，其中包括「中央參謀部」。

去年5月，「中央參謀部」武裝人員殺害4名抵抗招募的土著男子，哥政府宣布中斷與該組織停火，隨後在考卡省等地發動打擊

「中央參謀部」的清剿行動。

據法新社報道，「中央參謀部」控制哥倫比亞與厄瓜多爾、委內瑞拉交界地帶的毒品走私線路。(郭倩)

